

成本30元的“减肥神药”卖到1000元

刑案速写

□何若愚

“不节食、不运动，一针赢得完美身材。”这样的宣传口号是不是很令人心动？然而如此独特的减肥产品竟是一种治疗糖尿病的药品。10月12日，由浙江省诸暨市检察院提起公诉的全国首例非法生产销售司美格鲁肽注射液案一审宣判。11月26日，该案涉及的上游原材料供应商被判处相应刑罚。

披着“妆字号”的注射减肥药

河南人刘某原在诸暨经营一家美容工作室。2022年，他了解到有一款叫“AB轻盈素”的产品在圈内非常火爆，减肥效果明显，便想着可以此作为卖点，吸引客户。于是，他在电商平台上以300余元一针的价格采购了该产品。收到产品后，刘某发现产品包装上明确说明该产品“适用于涂抹脸部肌肤”，这与供应商告知注射的使用方法完全不同。

“它在圈内这么流行，应该不会有事。”为了获利，尽管没有相关资格证，刘某还是以700余元一针的价格为客户进行了产品注射。“宣传的时候说这个不需要节食和运动，一针即瘦，但其实我感觉这款产品的用法类似胰岛素，注射在肚脐周围的皮下组织，打了之后什么也不想吃，是厌食的那种感觉。”客户在使用之后，感觉头晕呕吐、身体不适，于2022年11月向相关部门进行了举报。

无独有偶，还有不少爱美人士也在不同渠道了解到该产品，并通过电商平台自行购买试用。诸暨市民小周便是其中之一。2023年2月，小周在美容院了解到这款“AB轻盈素”产品，但由于美容院的价格较高，便在电商平台上寻找该产品，发现只要300元左右，小周立即下了单。然而收到快递后，盒子里



相关部门在汤某团伙非法经营的工厂内清点被扣押的涉案产品。

的针头让小周手足无措。网店客服人员让小周在社交软件上添加指导老师为好友，指导老师告诉小周，注射操作很简单，普通人也能掌握。但小周还是有些担心，犹豫再三，决定请学医的朋友来帮忙。然而，当朋友看到这款产品后，劝她不要注射，因为这款产品外包装上的编号是妆字号的，属于化妆品，不能像药品一样注射进体内。在朋友的建议下，小周向相关部门进行了举报。

“减肥神药”竟是处方药

诸暨市市场监督管理局接到举报后对刘某美容工作室进行检查，并同步检查了小周反映的电商平台产品。执法人员发现这款“AB轻盈素”虽然产品外包装上标明了化妆品备案号，但在国家药品监督管理局的化妆品查询网站上查询不到这个备案号。

经相关检测，这款所谓的“减肥神药”主要成分包含了司美格鲁肽，这是一种胰高糖素样肽-1（GLP-1）受体激动剂，是一款处方药，作用人体后可以使人产生饱腹感，减少食物摄入，最初被用于治疗糖尿病（2024年6月，司美格鲁肽注射液获国家药品监督管理局批准用于长期体重管理，但仅针对超重和肥胖症患者等特定人群，用作减重治疗

时有严格的使用限制）。

2023年2月15日，诸暨市市场监督管理局将该案移送诸暨市公安局立案侦查。由于案情重大，诸暨市检察院介入调查，依法介入引导侦查。公安机关从电商平台店铺提供的信息入手，对经营者身份进行串联研判，在江苏省一个居民小区内将店铺销售人员张某等5名犯罪嫌疑人抓获。据张某等人供述，他们听说这款产品减肥功效不错，便开始寻找货源在网上销售，在拿到货品没多久就发现了其中的问题，但在利益的诱惑下，最终选择睁一只眼闭一只眼。而对于供货厂家，张某等人始终不肯交代。

在途快递查明供货源头

此时，一个装着“AB轻盈素”产品的在途快递引起了办案人员的注意。顺着快递的发货地址，办案人员很快查到了该产品的供货源头：广州一家化妆品生产企业。2023年4月，以汤某为首的家族式犯罪团伙被一举查获。“他们只有生产化妆品资质，并没有取得任何药品相关批准证明文件，但依然在制售药品。”办案检察官姚宇怡介绍道，“厂房里设有一个隐秘的房间，需要三道密码才可以进入，里面存有大量‘AB轻

嗦碗粉=吸毒?只因米粉中加了这东西

□本报记者 蒋长顺
通讯员 饶勤 郑湔龙

面对竞争对手的冲击，为了招揽更多顾客，早餐店老板竟在食品中添加来路不明的违禁品，导致他人在毒品检测中呈阳性。5月15日，湖北省孝感市孝南区检察院以涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪对早餐店老板杨某提起公诉。近日，法院经审理，采纳检察机关的指控和量刑意见，判处被告人杨某有期徒刑六个月，缓刑一年，并处罚金1万元，没收违法所得，禁止在缓刑考验期内从事食品生产、销售及相关活动。

案件办理过程中，检察机关向市场监督管理部门制发社会治理检察建议，督促加强食品安全监管。检察官回访市区粉面馆，店主均表示，现在市场监督管理部门的抽查检查次数明显增多，他们也更加注意食品安全问题，表示坚决不做违法犯罪的事。

毒检阳性，“黑锅”从天而降

“我没有吸毒，为什么毒品检测结果是阳性？”程某百思不得其解，并且坚决否认自己存在吸毒行为。2023年11月24日上午，在一次单位组织的常规尿检中，他的检测结果为吗啡阳性，然而，当天下午的复检结果却为阴性。

“你是不是吃过什么东西？”同事的一句话提醒了程某。程某回忆，检测当天早上，他在杨某经营的早餐店买了一碗米粉，连汤带粉吃了个干净。但是，与他同行的另外两名同事也吃了米粉，检

测结果却是阴性。“你们早上吃米粉的时候喝汤了吗？”程某询问同事得知，他们只吃了米粉，没有喝汤。

第二天一早，程某又去买了一碗米粉并进行快检，不出所料，毒品检测结果呈阳性。程某立即报案。

2023年11月27日，市场监管部门联合公安机关到杨某经营的早餐店开展执法检查，现场毒品检测时，汤料的检测结果为吗啡阳性，执法人员随即对售卖的汤料和相关物品取样，并对该店进行查封。经专业机构检测，从该早餐店提取的牛肉汤、素粉、卤汁都含有吗啡、罂粟碱。市场监管部门根据相关法律法规认定，检测样本中含有的违禁物质为有毒、有害的非食品原料。

自感难逃法律制裁，2023年12月26日，杨某到公安机关投案自首。今年4月10日，案件被移送至孝南区检察院审查起诉。

为引客源，加入新“调料”

杨某自1999年开始经营早餐店，生意一直较好，近年来日均营业额稳定在1200元左右。2023年9月，附近新开了一家早餐店，分流了部分顾客，杨某的早餐店营业额略有下滑。

据杨某供述，正当他为此发愁时，一天店里来了一名中年男子，免费送给他约20克粉状调料，并告诉他用了这种调料后，汤料味道更鲜美，从此不愁没客源。他当时并没有放在心上，将调料随意放在店里。直到2023年11月的一天，杨某在熬制汤汁时，无意中看到那袋调

料，抱着试试看的心态，便往汤里倒了一部分。

“你说用了三次这种调料，店里的生意有没有比用这种调料之前要好些？”面对检察官的讯问，杨某坦承，他的店铺是一家经营多年并且有一定知名度的老店，客源较为固定，尽管多次在汤料中使用了粉状调料，但生意较之前并没有明显变化。

经审查，杨某在生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料，其行为触犯刑法，同时具有自首、自愿认罪认罚等从宽情节。5月15日，孝南区检察院对杨某提起公诉。近日，法院经审理，采纳了检察机关的指控和量刑意见。

“我不懂法律，做了错事，在此向多年照顾生意的广大消费者道歉，同时希望餐饮行业从业者能够引以为戒，规矩矩做生意。”经过检察官的法庭教育，被告人杨某认罪认罚并道歉。

多方联动，共护“人间烟火”

案件办理过程中，检察官梳理本地区近年来相关案例发现，杨某案并非个例，本地区餐饮行业仍然零星存在从业人员在食品中添加违禁品的违法犯罪行为，危害消费者身体健康。

为此，孝南区检察院于6月14日向孝感市、孝南区两级市场监督管理部门制发社会治理检察建议，督促开展食品安全专项检查，形成常态化监管，加大食品安全宣传培训力度，提高餐饮行业从业就业门槛，发动社会力量积极参与举报相关违法犯罪行为，并对相关食品安全

监管予以督促，每天都有大量产品从这家企业寄出销售至全国各地。”

经审查，汤某等人长期从事化妆品的生产与销售，知道很多爱美人士非常关注减肥瘦身领域的动向。2021年底，他们获悉一款名为司美格鲁肽的处方药具有减肥的功效，于是便动起了歪心思，之后利用现有的化妆品生产设备，并联络了王某、周某等一些非法原料供应商，在工厂内秘密设置了专门的“实验室”，开始研发所谓的“减肥神药”。他们其实就是一个黑作坊，没有资质，没有监管，水源也没有经过任何处理，甚至配置的量比也是不精准的，完全达不到药品生产标准。”姚宇怡表示。

为了扩大产品的影响力和知名度，该团伙还和一些专业的宣传推广公司进行合作，通过各种方式使目标客户了解该产品所谓的减肥功效。汤某团伙还同步发展多个下级代理商，宣称该产品来自国外，并不时营造出货源紧张的假象。一盒产品的成本为30元左右，汤某等人卖给代理商的价格一般为180元，代理商以350元左右的价格出售，而美容院销售给消费者时，价格基本都会在1000元以上。在巨额利润面前，一些代理商即便发现产品有问题，依然选择持续推广。一旦消费者出现不良反应咨询时，他们便会说是正常现象，反应严重的话就让他们停用。

2023年9月至2024年3月，公安机关侦查终结后将该案移送审查起诉。诸暨市检察院经审查查明，该团伙将产品销售至浙江、上海、河北等全国20多个省、市，涉案金额400余万元，该院于2024年1月至3月对该案提起公诉。

7月，刘某因犯妨害药品管理罪判处有期徒刑七个月，缓刑一年二个月，并处罚金5000元；10月12日，汤某等人因犯妨害药品管理罪判处有期徒刑一年至四年，各并处罚金10万元至150万元；11月26日，王某、周某因犯妨害药品管理罪判处有期徒刑一年七个月、一年九个月，并处罚金50万元、30万元。



执法部门现场进行快速检测，结果显示吗啡阳性。

犯罪人员落实从业禁止，提高违法成本。市场监督管理部门收到检察建议后积极履职，在全市范围内开展了火锅类、熟食汤料类、卤制品类等餐饮单位非法添加非食用物质专项检查，并广泛进行普法宣传，多渠道开展法律法规和专业知识培训，提高餐饮行业食品安全风险防范意识，加强与公安、卫生健康等部门工作联动，共同守护人民群众舌尖上的安全。

据了解，今年以来，孝感两级市场监督管理部门共检查相关餐饮单位8000余家，同时要求餐饮单位签订食品安全承诺书，严格遵守食品安全法律法规。截至目前，检查发现的问题已全部完成整改。

社会万象

一个月见三人 假相亲真诈骗

在婚姻存续期间，瞒着丈夫与他人共同生活，且在20天内以相亲为手段、结婚为幌子诈骗3人钱财。最终，法院以重婚罪判处蔡某有期徒刑十个月，以诈骗罪判处有期徒刑四年，数罪并罚，决定执行有期徒刑四年零三个月，并处罚金1万元，退赔被害人损失。

39岁的蔡某是河南省三门峡市陕州区某村村民。2005年8月，蔡某和秦某登记结婚，2022年8月，两人登记离婚。2022年7月15日，蔡某在尚未解除婚姻关系的情况下与薛某举行婚礼，并共同生活。2024年1月10日，蔡某经人介绍，与王某相亲，两人见面后，蔡某以结婚为幌子，虚构母亲生病等事实，先后骗取王某3520.88元。1月28日，蔡某经人介绍与席某相亲，又以结婚为幌子，先后以购买三金、收取彩礼等为由，共计骗取席某4.76万元。1月30日，蔡某又与尚某相亲，还是以结婚为幌子，通过收取彩礼、购买首饰、索要红包等手段，共计骗取尚某7.59万元。3月28日，蔡某被民警抓获归案。

三门峡市陕州区检察院经审查认为，蔡某在婚姻关系存续期间，仍与他人结婚，应当以重婚罪追究其刑事责任；以非法占有为目的，虚构事实，隐瞒真相，骗取他人财物，数额巨大，应当以诈骗罪追究其刑事责任。7月4日，该院依法向法院提起公诉。8月30日，陕州区法院作出如上判决。蔡某以量刑过重为由提起上诉，11月13日，三门峡市中级人民法院作出终审裁定，驳回上诉，维持原判。（张中杰 李晓龙）

倒卖婚恋网站会员账号 空手套白狼走上不归路

“有号吗？”“老用户看过来”“必须是开会员的”“信誉为主，加我详聊”……近年来，网络婚恋交友用户规模不断扩大，手机应用商城上多个排名靠前的婚恋交友App下载量破亿，有些不法分子看准了这庞大的用户市场，试图通过买卖婚恋网站会员账号“发家致富”，最终把自己送上了一条不归路。

2023年5月底，常某的社交平台账号收到一刷收购买知名婚恋网站会员账号的邀约，他试着找了两个账号发给对方，对方很快就将红包发了过来。操作简单还来钱快，尝到甜头的常某决定将倒卖账号转化为一项可长期发展的业务。随后，常某与账号收购方建立起稳定联系，走上了倒卖婚恋网站会员账号的道路。与仅使用手机号注册的普通账号相比，常某更青睐经过实名认证的“高质量”账号，这样的账号通常要求注册时间为一个月以上，需提交姓名、身份证号码、照片并通过人脸识别认证。常某在收到买家的具体要求后，会在兼职软件上发布任务，以几元的价格收购他人闲置的实名认证账号，后以数百元一条的价格高价卖出。

2024年3月，上海市公安局松江分局通过系统筛查发现该线索。5月，常某被公安机关抓获归案。经查，常某购买他人实名认证认证的婚恋网站账号100余个并出售，其中部分账号被用于实施网络诈骗。9月26日，上海市松江区检察院以涉嫌侵犯公民个人信息罪对常某提起公诉。11月21日，法院依法以侵犯公民个人信息罪判处常某有期徒刑六个月，并处罚金5000元。（潘颖）

当中间商赚差价 卖个人信息被抓

只需付费就能查到你想查的公民个人信息？李某靠着不经意间发现的渠道，把这项“生意”做得风生水起。2024年11月13日，经江苏省无锡市滨湖区检察院提起公诉，法院以侵犯公民个人信息罪判处李某有期徒刑三年，并处罚金25万元。

“有人非法获取了我的个人信息，这严重侵犯了我的个人隐私！”2022年2月，小刘来到派出所报案。原来，小刘借了几个人的钱一直未还，2022年过年期间，父亲告诉他有两个人跑到老家找他要债。小刘认为那几位债主不知道他老家在哪里，怀疑个人信息被泄露，于是报警。经调查发现，非法获取小刘个人信息的是其前老板徐某。小刘借了徐某3万元后从公司辞职，徐某多次催还未果，便买到小刘的个人信息上门讨债。民警通过资金流向顺藤摸瓜，查到了李某。

2021年初，李某被网友诋毁去国外做客服，实为网络诈骗，一个月后离开该团伙。偶然间，他发现境外软件上有人声称能查询公民个人信息，认为这是个不错的“商机”。没过多久，聊天群里有位群友大吐苦水，称别人欠债跑路了，自己的钱难以追回，李某回复道：“我可以帮你查到他的个人信息。”待对方同意后，李某通过境外软件联系出售公民个人信息的人，很快就收到了答复。自此，李某开始专门从事公民个人信息的买卖，并在社交平台上发布广告，当有人联系时，他就找上家帮忙查询，从中赚取差价。

2024年4月，该案被公安机关移送至滨湖区检察院审查起诉。经审查，李某于2021年8月至2022年3月，在境外通过网络平台发布可查询公民个人信息广告，出售身份证号、开房记录、户籍地址、银行交易明细等公民个人信息，使用女友钱某（另案处理）等人的支付宝账号收取违法所得共计25万元。2024年9月27日，滨湖区检察院以李某涉嫌侵犯公民个人信息罪依法提起公诉。（袁佳蕾 赵怡）

广告

方圆 FANGYUAN MAGAZINE

243种精英杂志 1492种文物珍藏 2025年度 火热征订中

20周年纪念册 20周年纪念册 20周年纪念册 20周年纪念册

6周年纪念册在检察院的检察生涯 721册“高质效办案”，也打动了

跨境网赌 跨境“庄家”的兴衰之路 “无边”赌桌如何“锁边”

2024年12月下出版 欢迎订阅或单期邮购

三种汇款方式可订阅：1. 邮局汇款 2. 银行汇款 3. 微信支付 电话：010-86423176 联系人：陈萌萌

微信版

广告

给“无边”赌桌 “锁边”

2024年12月下出版 欢迎订阅或单期邮购

方正法度 圆融情理

探索法治 崭新视野

2025年度《方圆》火热征订中

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款 开户银行：中国工商银行北京永定路支行 户名：方圆杂志社 账号：0200 0049 1920 0569 872

2. 扫码订阅

微信版

广告

方正法度 圆融情理

探索法治 崭新视野

2025年度《方圆》火热征订中

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款 开户银行：中国工商银行北京永定路支行 户名：方圆杂志社 账号：0200 0049 1920 0569 872

2. 扫码订阅

微信版